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ÁRSADALMI HETILAP. 

Iparosaink és a vasút.
A közlekedési viszonyainkban tör

tént nagy változás hatásának és követ
kezményének mérlegelésében eddig 
leginkább a gazdák és termelők szem
pontját tartottuk figyelemmel s szándé
kosan mellőztük azt a helybeli iparos 
és kereskedő közönségre való tekintet
től is latolgatni. Mellőztük azért, mivel 
e tárgyat fontossága miatt az előbbiek
től külön választva kívántuk megbe
szélni.

Városunk közönsége túlnyomóan 
termeléssel foglalkozik s természetes, 
hogy a közlekedési viszonyok változása 
e foglalkozás körében fogja eszközölni 
azon nagy átalakításokat, melyek a vá
rosra nézve legkiválóbb fontosságúnak 
tekintendők. Azonban iparos és keres
kedő osztályunk is elég számos, hogy 
a város népességében tényezőnek is
merjük el. Épen ma közlünk egy kimu
tatást azokról, kik e nem sokára lejár
andó évben iparengedé l y t  n y ertek s 

ebből is kitűnik, hogy ez az osztály év
ről évre szaporodik nálunk. A megnyí
lott vasút hatását legelőször és legköz
vetlenebbül ők érzik meg, valamint a 
nagy közönség is első sorban az ipari

TÁ R C ZA
A közegészségügy Halason.*)

III.
— A lakóházak —

A nagyvárosi szegény ember, a ki csak 
dohos pinczelakást tarthat, vagy a kinek felső 
emeletekben kell laknia, irigykedve, sóhajt 
föl ; Milyen boldog a falusi nép!  A föld fölött 
lakik és nem kell lépcsőket másznia, minden
kinek meg van a saját házikója.

Nézzük meg közelebbről e nagy boldog
ságot.

Városunkban nincsenek emeletes lakó
házak; 2 családnál több egy házban nem igen 
lakik. Még a szegényebbnek is meg van az ő 
házacskája, sőt sok helyt a házakat gyüm

ölcsös udvarok környezik.
Kívülről nem gyakorol rossz benyomást 

reánk. De ha bemegyünk?
Már a jobb módúaknál azt találjuk, hogy 

fonák felfogás, a legnagyobb könnyelműség 
uralkodik a házban. Már itt megérzik az, hogy 
a 3- 4  szoba közöl az udvarit használják la
kásul, az utczait a legszebbet, a legtisztessé
gesebbet, ezt, melynek legjobb a levegője 
vendégszobának, parádés szobának lakatkanul 
hagyják. A gyermek szoba a legkisebb, a 
legsötétebb. Ebben 3 —4 gyermek is  a Iszik 
a cselédekkel együtt. levegőt félnek bebocs

átani és ezért e lehető ritkán hagyják 
nyitva az ablakokat; pedig már az ablakok 
rendszerint jóval kisebbek,  mint a mi
lyennek lenniök kellene hogy a  szoba térfo
gatához képest elég levegőt és világosságot 
bocsáthassanak be.

Lásd a "Halasi Ujság" 8-ik számát.

és kereskedelmi czikkek árváltozásán 
fogja észlelhetni a nagyvilággal való 
közvetlenebb összeköttetésünket.

- A kisvárosi iparost és kereskedőt 
általános felfogás szerint a vasút ve
széllyel fenyegeti. Ez által könnyű be
menetelt talál a városba a gyári készít
mény és a nagyvárosi kereskedő por
tékája, melynek olcsóbb áraival a  vidé
ki iparos és kiskereskedő nehezen bírja 
megállni a versenyt. Az következnék 
tehát ebből, hogy kisebb városokban 
melyek olcsó és könnyű összeköttetés
ben állnak a központtal, a helyi ipar és 
kereskedés tönkremegy, Csakhogy en
nek épen ellenkezőjét tapasztalhatni 
minden Vidéki városban. A közlekedés 
könnyűvé téte le  nem csak a mezei gaz
daságot, hanem az ipart is felvirágoz
tatja s a nagy mértékben kifejlődő vers
eny hatása nem megölő, hanem mege
levenítő.

Igaz hogy a verseny, félelmes do
log; mert az iparosnak és kereskedőne

k addig van a legjobb dolga amíg  
maga van a vásáron. Csakhogy a ver
senynek az a jó tu lajdonsága van, hogy 
a szunnyadózó vagy restelkedő erőt 
talpra állítja és működésbe hozza; arra 
kényszerít mindenkit,  hogy tevékenységét

és munka erejét kifejtse teljes 
mértékben s az így működésbe jött te
hetségek mindig jobb életmódot bizto
sítanak az illetőknek, mint a verseny 
nélküli állapot puha tétlensége.

A vasút megindulta tehát forduló 
pontot fog képezni iparosaink életében  
is. Csakhogy rájok nézve szintén az a 
jelszó most, a mi minden más osztályá
ra a lakosságnak, hogy t. i. szakítani 
kell az eddigi életmóddal. Más mellé
kes foglalkozást (minő pl. a szőlőmű
velés), az iparág mellett többé nem lehet

 űzni; minden mesterség igénybe 
veszi a maga emberét teljesen. Azon 
irigylésre méltó lebzselő gyöngyélet, 
melyet némely t iparos eddig nálunk 
folytatott, (tisztelet a kivételeknek) vé
get ért, szintúg y  az ünnepnapok kettős 
megölése, a piaczon és körökben fél-fél 
napig való elidőzés stb. 

A ki meg akar élni közülük, vagy 
szorgalmasan dolgozik, vagy végkép 
abban hagyja a mesterséget, mert az 

ím m el-ámmal való munka ezentúl nem 
nyújt kenyeret. Jön a fővárosi iparos, 
raktárt állít fel s a közönség könnyen 
oda szokik, ha sok kifogása van a hely
beli munka ellen. Iparosaink kénytele

nek lesznek egyszersmind alaposan

Télen meg csaknem teljesen légmen
tesen zárják ablakaikat, a hasadékokat fűrész
porral, mohával etöm ik, attól félnek igazán 
hogy a jó levegő árt meg nekik.

De hét ez még mind nem olyan tűrhe
tetlen. 

A jobb módnak háza jórészt téglából, 
vagy jól kiszárított vályogból épült és a mi a 
fő, vakolattal van burkolva. A jól kiégetett 
tégla, vagy teljesen kiszárított vályog azért 
alkalmas a ház építésre, mert a légcsere az 
ilyen fal lyukacsain bizonyos mértékben fö n
tartatik és e tekintetben ez építkező anyag 
többet ér, mint az olajos  festékekkel vagy 
ezifra papír kárpittal bevont sűrű mészkő, 
márványból épült palotáké.

Ha még hozzávesszük azt is, hogy a 
jobb módnak szobája padlózva is van, elmond
hatjuk, hogy az emberi könnyelműség és tud
atlan ság, egyrészt a természet anyai gon

doskodása, másrészt a mód éltél ellensúlyoztatik.

Annál súlyosabb körülmények között 
vannak a szegényebb sorsuak.

Ott a tudatlansághoz a   fö ldhöz ragadt 
szegénység, a véghete tl en nyomor társul.

Alacsony, 6 - 7  lábnál ritkán magasabb 
s zobákcskákat találunk; melyeknek pa
rányi egy lábnyi ablakocskáján csak félve 
oson be a fény. A levegő már künn reked, 
mert ronggyal, sárral elzárják előle azt a 
csekély kis rést is, melyet az építő pallér ott 
felejtett.

Maga a ház vert falból épült fö l , a  vert 
fal legtöbbnyire sűrű nehezen kiszáradé anyagból

 készül. A burkolat sárból van; a szoba 
padlóját szintén sárral tapasztják be. A ház 
környékét feltöltik földdel  sokszor annyira,

hogy a szoba színe jóval alantabb áll mint az 
utczáé. Ebből az következik, hegy a sűrű 
anyagú falon a légcsere nem mehet jól végbe, 
hogy az ajtó vagy ablaknyílásnál véletlenül 
bejutott friss levegő kevés, s hogy az ott 
megreked.

Következik továbbá az is, hogy a szoba
fal töve, a szoba talaja folyton túl nedves, tehát 
egészségtelen légréteg által környeztetik.

És ez az elégtelen rossz levegő még 
rosszabbá válik az által, hogy abban szegény 
ember lakik, a kinek az a szoba sokszor nem 
csak lakása, hanem kamrája vagy műhelye is.

Itt alszanak, főznek, esznek, itt dolgoz
nak, mosnak és ruhát szárítanak, sőt nem 
ritkán baromfit költetnek és nevelnek!

És épen a nyomorúság ezen hajlékaiban 
van a legtöbb ember összezsúfolva!

Ha bemegyünk egy ilyen lakásba, el
szorul a lélekzetünk az éktelen bűztől.

Ez a bűz a lakók levegője! És ebben a
levegőben látja meg a kis honpolgár először 
a világosságot, ebben a  jó levegőben érik meg 
a zsenge csemete a  -  temető számára. 
M it ér az ha paradicsom veszi is körülaz ilyen l a k á s ?

Mit ér az már most, ha minden családnak
 magának van ilyen lakása?
Az udvarok is piszkosak a legtöbb ház

nál. A kút mellett sárgödrök vannak a disz
nók és baromfiak számára. A moslékot a ház 
elé öntik. A szemetet, trágyát halomra gyűj
tik és hónapokig hagyják az udvaron rothadni.

Ezek a m i  lakóházaink, melyekért a 
nagyvárosi ember megirigyel bennünket.

Dr. Róna S á m u e l



érteni iparágukat, ismerni annak min
den legújabb vívmányát és haladását, 
olvasni szakközlönyöket, meglátogatni 
a kiállításokat, mert csak így állítatják 
meg a versenyt avval a fővárosi ipa
rossal, a ki mindezeket már régen foly
tatja.

Azon kívül van még egy hatalmas 
eszköze a kisiparnak a nagyvárosi, ille
tőleg a gyári ipar fölött. Ez a p o n t o s
ság.  A gyári czikk és az ismeretlen 
kéz munkája iránt mindenki bizonyos 
előítélettel viseltetik s szívesebben do l
goztat az előtte ismert helybeli iparos
sal; de csak addig, míg a kényszerűség 
a gyári czikkhez nem hajtja. Mert ha a 
helybeli iparos kétszer háromszor el
mulasztja a határidőt, a mikorra a vál
lalt munkát elkészíteni ígérte, termé
szetes, hogy a vevő, a ki nem szeret 
várakozni, elmegy a raktárba s megve
szi a gyári, habár silányabb készítésű 
munkát, egyszerűen azért, mert azt 
mindenkor készen kapja. Különösen a 
pontosság az, mely ellen helybeli ipa
rosaink annyit vétenek s azért saját jól  
felfogott érdekükben szakítaniok kell 
ez eddigi eljárással.

Ezek szemmel tartása mellett a 
vasút meghozza nekik is az előnyöket. 
A forgalom élénkülése előmozdítja, a 
városban a közvagyonosodást s  e zzel 
együtt az ipari és kereskedelmi czikkek 
fogyasztását; munka lesz állandóan s 
a ki dolgozik boldogulni fog.

A csángók a forradalomban.
A múlt héten egy csángó küldöttség járt 

Budapesten, honnét a dél-magyarországi kin c s
tári birtokok megtekintésére vitték le őket a 
Bánságba, hogy ott azon helyet, a hol letele
píttetni fognak, megszemléljék. A csángók 
Bukovinában és Moldvában laknak; a moldvai 
csángók, történészek állítása szerint kunok és 
bessenyők maradékai; a bukovinaiak a múlt 
században politikai üldözés elől Magyarországból 

menekültek oda. Ez utóbbiak hazatelepítéséről 
van most szó, a mi nemzetiségi szem

pontból nagy jótétemény volna az alvidékre, 
mivel a csángók nagy szívóssággal ragaszkod- 
nak magyar nemzetiségükhöz s idegen ele
mektől környezve a legkedvezőtlenebb viszo
nyok közt is meg tudták azt tartani mind e 
mai napig.

A  bukovinai csángók osztrák alattvalók, 
a mint i lyenek természetesen a  császár zászlaja

 alatt végezik katonáskodásukat. Ott végez
té k azt a szabadságharcz idején is, a mikor 
aztán azon szomorú helyzetbe jutottak, hogy 
saját testvéreik a  magyarok ellen kellett küzdeniük.

A csángó katonáknak akkorb eli szereplésére
 vonatkozólag KARACS TERÉZ kisass

zony a következő érdekes sorokat írja nekünk:
Miskolcz városa,, mint tudva van, az 

1848/49-iki hadjárat nyugtalanságainak na
gyon ki volt téve. A város lakosainak sok al

kalmuk volt megismerkedni mondhatni, három
 féle hatalmas hadsereg átvonulásaival s 

azok különféleségeikkel. Emlékem előtt még 
most is mint álomszerű s hihetetlen ködké
pek vonulnak ismételve el ama távol letűnt 
napok futó eseményei. Abban az időben Mis
kolczon laktam én i s ; lakásom a városház

és megyeház legközelébe n volt s mint egy 
népes felsőbb leányintézet vezetője, tágas 
s z állással bírtam; s a járó kelő hadak nagy 
része ott vonult el ablakaim előtt. Természe
tesen az egész hadjárat alatt beszállásolásokkal 
bőven elláttak engem is mint a többi lakost.

1849-ben a fegyver már le volt rakva, 
a város már ekkor néma, nagyon néma lett. 
Ha beszéltünk is, csak suttogva mondtuk el 
a szárnyon röpködő híreket, reményeinket s 
kétségeinket. Nem vert fel álmainkból egy - 
egy érkező sereg riadó zaja, katonának nyo
mát sem lehetett látni. Félelmes nagy szünet 
állott be.

Egyszer alkonyatkor bentlakó növen
dékeimmel a hosszú fedett folyosón üldögél
tünk, midőn bizonyos katonás léptek lőnek 
hallhatók s csakugyan a kapu bejárat bolto
zata alatt néhány katona állt meg. Vezetőjük 
a városi hajdu fellépve a folyosóra, így szólt 
hozzám: Kérem tessék szállást adni egy éjre 
e jó fiúknak.

— Mit gondol kegyed, hogy hozzám
szállásol, hiszen elég gazdag szomszédom van, 
vigye oda őket, zúgolódtam.

— Csak egy éjre kérem, ők csak át
utazók, békített a szállásoló.

— Hozzon magyarokat, azokat szívesen 
látom, mondám már engesztelődve.

— Magyarok vagyunk mi, szólal meg erre 
egy a sorból, az az c s á n g ó k ,  ha tetszett hí
rünket hallani.

El nem várt tiszta magyar hang felvillanyozá
b á n k o d ó  l e l k e m e t .

— Tehát magyarok önök? szóltam 
örömriadva, Jöjjenek be szaporán, a mim van 
megosztom szívesen.*) 

— Semmit sem kérünk, csak hálást, szólt 
a nyájas c s á n g ó .

A legnagyobb iskolatermet csakhamar 
berendezték számukra: szalma teríttetett a 
földre, gyertya gyújtatott számukra a mint 
varázsló oly hamar beteremté a hosszú iskolai 
asztalra a gőzölgő vacsorát az én akkori fő zö
nőm. 

Fájdalom, csakhamar szétfoszlott rózsás 
reményünk, miután a derék csángók (kiket 
körülfogtunk szobájukban kérdéseinkkel) tu
datták velünk, hogy ők nem a feloszlott hon
véd sereghez, hanem az osztrákhoz tartoznak.

— Mi igaz magyarok vagyunk, szólt az 
egyik, de a császár katonái.

— És a magyar ellen harczoltak? kér
dém. 

—  Soha,mi csak szálláskészítőkül va
gyunk kiküldve, mivel tudunk magyarul. Ma 
itt jelentettük be az érkező csapatot, holnap 
már másutt végezzük e katonai kötetessé
günket. 

Szomorú ébredés volt ez nekünk a hon
védőket váróknak s nagy bánatosan jó éjt kí
vántunk a jó vitézeknek. A hét legény, ha  jól 
emlékszem, A n d rásfa lvára ,  Boldogházára 
é s  I s t e n s e g i t s r e  valók voltak.

Reggel, mielőtt távoztak volna, bemen
tem hozzájuk pár nyájas szóval búcsút venni 
a távoli magyar rokonoktól. Épen fegyverük s 
ruhájuk tisztogatásával foglalkoztak. Egyik 
gyorsan elébem lép ezen szavakkal:

—  Kérjük, vonuljon vissza, hibát követ
tünk el, ne lássa meg, még jóvá nem tesszük.

*) Az átutazó hadsereg sok ennivalót felemésztett
az iskola jövedelemtelen volt forradalom zavarában
s  elrejtett magyar pénzünk sem volt érvényes.

Már ekkor megláttam: egy pár  üveg
tábla volt kitörve az ablakban.

— Semmi, vígasztalám a szólót, majd 
megcsináltatom.

— Azt nem engedjük; már egyik paj
tás elment az üvegesért, szerettük volna, ha 
nem is látta volna. Pajtásom fegyver tisztítás 
közben követ é  el a kárt.

Az üveges ekkor megjelent, elkészité 
az ablakot, de a csángók s munkadijat fize tni 
semmi áron nem engedék nekem.

Osztrák katonától természetesen nagyon 
meglepő volt ez eljárás. Mindenesetre erős 
jellemre és becsületességre mutatott náluk. 
Ha sok csángó hasonló a nálam 33 évvel eze

lőtt beszállásolt héthez, akkor bizony nyer 
velük a haza, ha ide vándorolnak. Isten se
gítse őket!

A budapest-zimonyi vasút tör
ténete.

— Folytatás —

Az 1863. január 11-iki gazdasági gyű
lésből kiküldött vasúti bizottság az évtized 
folyamán tevékeny részt vett mindazon mun
kálatokban, melyek ez idő tájt a  Tisza Duna 
köz közlekedési viszonyainak javítását czélo z
ták. Érintkezésbe helyezkedett az időközben 
megalakult magyar kormány közlekedési mi
niszté riumával majd azon tekintélyes hazafi
akból alakult consortiummal, mely a Pesttől 
Szegedig tervezett c s a to r n a  kiépítését ter
vezte .

Jelentékenyebb lendületet mindez ü
gyek, természetesen nem tehettek az ez idő
ben uralkodott ideiglenes kormány rendszerek 
alatt s csak akkor jutottak gyorsabb folya
matba, midőn az ország kormánya a nemzet
képviseletekből választott férfiakra bízatott.

1867. december 6-án tartatott ez  ügy
ben ismét közgyűlés Halason. E közgyűlés 
gróf Ráday Gedeon jászkun kerületi főkapitány 
elnöklete alatt folyt te; jelen volt rajta Balogh 
Imre kiskunkerületi kapitány, Szekér József 
főbíró, s a városi képviseleti közgyűlés tagjai 
teljes számmal. A gyűlésen Gál Lajos mérnök 
és birtokos előterjeszté a vasúti bizottság ad
digi működéséről szóló jelentését s így minde
nek fölött azt, hogy a gróf Zichy Jenő elnök
lete alatt alakult részvénytársulat mérnökei 
már ekkor a határterület megvizsgálásával 
foglalkoztak s a pest-belgrádi vasút kiépítése 
kilátásba van helyezve, a nélkül azonban, hogy 
(mint az ülésről szóló jegyzőkönyv mondja), 
a pest-szegedi csatorna létesíthetése elejtve 
volna. 

A városi közgyűlés ekkor tett első ízben 
ajánlatot az építendő vasútra vagy csatornára. 
Ez ajánlatra vonatkozó közgyűlési végzés a 
következőleg  hangzik :

"A birtokosá g  tekintettel e nagy hord
erejű s városunk jövendő boldogságára nézve 
életkérdéssé vált vállalat létre jöhetésére, azt 
tehetségéhez mérten tőle telhető anyagi és 
szellemi támogatással előmozdítani fő felada
tának tartja; —-s  a csatornaügyben kiküldött 
bizottság által ajánlatba tett 20.000 kézi nap
számot és megkívántató földterületet a vas-, 
vagy vízi utat építő társulatnak azon esetben, 
ha a vasút vagy a  csatorna határterületünkön 
a várostól 40 0 0  ölnél közelebb távolságra 
vezettetik, ingyen megajánlja és megadja; 
ha azonban a vasút vagy csatorna városunktól 
4000 ölnél messzebb, de saját területünkön 
vezettetik, ezen ígéretnek csak felét fogja a 
birtokosság teljesíteni.

A megkívántató munkaerő kiállítása s a 
földkisajátítás módozatai csak a végleges elha
tározással fognak kidolgoz ta tni.

Miről a csatornaügyi bizottság elnöke 
Gyárfás István úr és Gál Lajos úr tudomás a 
az illetőkkel közlés végett jegyzőkönyvi kivo
natban értesítendők.“

Ez volt az első határozott nyilatkozat és



ajánlattétel a halasi birtokosság részéről az itt 
keresztül vezetendő vasút ügyében.

A képviseleti közgyűlés, legközelebb 
1869. május 30-án tartott ülést a vasút ügyé
ben Szekér József főbíró elnöklete alatt. E 
gyűlésen az elnök előterjeszté, hogy azon na
pokban Halas városa területén megjelent 
G u l á c s y  Kálmán mérnök, mint a tervezett 
pest-belgridi vasútvonal kiépítésére vállalkozó 
részvénytársulat megbízottja s annak közbej
ötte és felhívására kimentek, a már egy ízben 
kilátásba helyezett és a gr. Zichy Jenő elnök
lete alatti társulat mérnökei által előleges mun
kálatokkal meghatározott vonal kimutatása 
végett, mely alkalommal a nevezett mérnök a 
közbirtokosság és esetleg a hatóság részére 
statisztikai adatok szerzése végett több pon
tokba foglalt kérdéseket adott által kiegészítés 
s a társulatnak e területről nyerendő ismeret 
nyújtás végett: —  mely pontozatoknak tétel
ről tételre lett felolvasása után mellőzve a köz
birtokosság intézkedései körén kívül eső kér
déseket tárgyalás és megvitatás alá felvétetett 
azon Halas város lakosságához intézett kér
dés. „ Van-e óhajtása egy vasútvonal létreho
zására s ennek létrehozására hajlandó volna-e 
a város és mily mértékben segédkezet nyúj
tani. Erre ugyancsak a birtokosságnak e tárgy
ban kelt korábbi (1867-iki) intézkedésének 
közzé tétele mellett következő egyhangúlag el
fogadott határozat s a jelen esetben tudtul 
adandó felelet jött létr e :

„A birtokosság örömmel fogadja a je
lentkező Gulácsy Kálmán mérnök úr által kép
viselt részvény társulatnak kilátásba helyezett 
a városunk jövő boldogságának alapkövéül 
szolgálható s nagy kiterjedésű határterület
ünkre életkérdéssé vált vasút vonalnak, P e s t

tel összekötő itteni k e r e s z t ü l  vezeté
sét és ezen tervezetet, telhetőleg anyagi párto
lás, úgy a m. kir. miniszté rium, valamint szük
ség esetében az országgyűlés előtt leendő kérvényzést

 támogató közreműködésével elősegíteni
 ígéri s vonatkozva az ez érdemben kelt 

korábbi (1 867-iki) határozatára, abból a csator
nát illető módozatok kihagyása mellett ígéri 
és azon esetben, ha a tervezett vasút vonal ha
tárterületünket érintve közvetlen a város alatt 
á llomás h e lly e l összekötve vezettetnék, köte
lezettségül elfogadja, hogy a kiépítéshez 20.000  
kézi napszámot és a szükséges fö ld terü let  
minden díj nélkül ingyen kész szolgáltatni az 
illető társulat rendelkezése alá.

Úgy a felajánlott munkaerő kiállítása, 
valamint a területnek kisajátítása e tervezett 
vasútvonal engedélyezésé ig hagyatván fent,  -  
a többire nézve, a statistikai adatok beszerzését

 illető kérdések a helyi, úgynevezett csatorna
ügyi bizottságnak kitöltés végett átadatnak; 

egyszersmind innen Tek. P é t e r  D é n e s   
kerületi esküdt úr, m int az említe tt bizottságnak 
tagja megkéretik, hogy a szomszédos Majsa 
községből az ide vonatkozó statistikai adato
kat, a mennyiben e város is az itt vezetendő 
vasútvonal által a pesti közlekedés közeleb b
sége miatt előnyben részesülne - megsze
rezni s a működő bizottságnak átadni szíves
kedjék.

Miről a  bizottság elnöke Tek. Gyárfás
 István úr a kérdések kapcsolatában: to

vábbá S z e k é r  József főbíró r s végül a fel
kért Péter Dénes úr jegyzőkönyvi kivonaton 

értesítendő.

Előfizetési felhívás. 
Közelgetvén az év vége, tisztelettel 
felszólítjuk lapunknak azon párto

lóit, a kiknek előfizetése deczember 
végével lejár, az előfizetés megújítására,
nehogy a szétküldésben fennakadás 
történjék. A helybeli példányok kihor
dásában legutóbb igen sok bajoskodásunk 
v olt, mivel alkalmas kihordót 
nem voltunk képesek találni. E bajon

azonban most már segítettünk s az 
eddigi hiányokért a t. közönség elné
zését kérjük.

Az előfizetési á r  változatlanul
marad.
Egész évre 4 frt.
Fél évre 2 frt.
Negyed évre 1 frt.

H Í R E K
— Vasúti baleset. A budapest-zi

monyi vasúton e héten szerdán jelentékeny 
baleset történt a soroksári állomásnál.  A  
pályaudvaron állott egy vegyes vonat egy mel
lékvágányon, úgy azonban, hogy a kocsik egy 
része a fővágányig nyúlt el. A felülről beér
kező tehervonat a fővágányon volt megállandó, 
minthogy azonban a pályaudvar lejtős helyen 
fekszik, ez utóbbi vonatot nem bírták hir
telen megállítani, minek következtében az 
neki ment a vegyes vonat azon  kocsijainak,
melyek a fővágányra átnyúltak. Az ütközésben 
a vegyes vonatból hat üres kőszenes kocsi 
tetemes sérüléseket szenvedett, a vonat sze
mélyzetének azonban nem történt semmi 
baja, szintúgy az utasoknak sem.

-  I parosok szaporodása. A folyó 
1882. évben Halason a következők nyertek 
iparengedélyt: Bíró Antal szabó, Sudricz La
jo s  hentes (elköltözött), Árvai Lajos kerék
gyártó, Deutsch Lázár órás, Farkas Antal kö
télgyártó, Babó Sándor szűrszabó, Lampl Etel 
Mess Józsefné bádogos, Korsós Palócz Pál 
építész, Kisvárdai Ferenczné kofa, Árvai Venc
zel kerékgyártó, Böhm Mór üveges, Csefregi 

István kovács, Rózsa Ferdinánd szatócs, Schön 
Lipót szatócs, Tóth Imréné kalapos, Csernus 
József pék, Horváth István kerékgyártó, Hor
váth Ferencz kovács, Thorma István húsvágó 
Práger Ignátz vásáros, Csefregi Sándor kovács, 
Kmett Imre húsvágó,  Kun László húsvágó, 
Fehér Juliánna hentes, Kupa Lajos czipész, 
Berki Károly czipész. — Az iparosok név
jegyzékéből kitöröltette magát Moss József 
bádogos. 

— Kirabolt őrház. A Halas és Sza
badka közti vonalrész tudvalevőleg igen kietlen

 pusztaságokon halad át s előre látható 
hogy ott a vonal személyzete sok balesetnek 
ki lesz téve. Maga Kelebia állomás oly e lh a
gyatott pusztaság közepén áll, hogy  ott a kör
nyéken több órajárásnyira nem láthatni em
beri lakot. A gyér erdővel borított homok 
halmok közt  az őrházak szinte el vannak rejt
ve s az ott lakó személyzet biztonsági állapota  
nem mondható valami fényesnek. A múlt hé
ten egy őrházat Kelebia közelében már ki is 
raboltak. Míg az őr a vonalon kint járt, lakását 
három ismeretlen ember fölverte s az ott levő 
házi bútor egy részét s némi készpénzt el
vittek. — Vadkert és Halas közt meg e héten 
valami pusztai csavargók úgy tréfáltak meg 
egy őrt, hogy é jjel a lakása ajtaját be támasz
tották, úgy hogy az a vonat érkezésekor nem 
tudott kijönni. Kiabálására aztán a vonat sze
mélyzete szabadította ki fogságából. 

— Még egy műkedvelő előadást. A
halasi fiatalság a jövő hó 6-án tánczvigalom
mal egybe kötött műkedvelő előadást rendez. 
A meghívók már legközelebb szét küldetnek.

— Mac Adam Halason. Egy főszögi 
lakostára felkért bennünket a következő sorok 
közlésére: Tudom, hogy kevés halasi ember 
hallotta hírét annak a furcsa nevű anglius 
nemzetes úrnak, a kinek nevezetessége abból 
áll, hogy ő egészen új elméletet állított fel a 
kocsi utak építésére és elmélete a gyakorlat
ban is nagyon jónak bizonyult. Azt hiszem, 
hogy városunk azon tisztelt elöljárói, kiknek 
szakszerű kötelességük az utczák járható ál
lapotáról gondoskodni, nemcsak tanulmányozták,

de teljesen el is sajátították annak az anglius
Mac Adamnak az építési elméletét, mert 

látom hogy szép sikerrel alkalmazzák i s .  Az 
elmélet az, hogy az utak alépítményét olyan 
anyagból kell csinálni, mely a felső burkolat
nak kellő szilárdság mellett még némi ruga
nyosságot is kölcsönöz. Persze nálunk ilyen 
anyagot bajos találni, de hát minden lehet 
csak akarni kell. Íme mi lehet ruganyosabb 
alap a főutcza feneketlen pocsolyája eltöltésénél

, mint a kévékbe kötözött semfűsemfa! 
Hiszen az akasztófára ítélt czigánynak is az 
volt a kívánsága, hogy erre a botánikai speci
áltásra kössék föl. Már most tehát a ruga
nyos szilárd alap megvan, hát burkolatnak 
kell-e puhább valami, mint az égett házak ta
pasz törmeléke. Az is igen j ó, csak az a kis hát
ránya van, hogy ha megázik, olyan kemény 
lesz, mint a czibere leves! Hja, de ezen is le
het segíteni! Mire való a gargus? megkell ve
le borsolni a cziberét, és ha valaki önvigyá- 
zatlansága miatt belefordulván, megkóstolja, 
jót állok érte, hogy szájában marad az ize föl
di életének utolsó pillanatáig. Hogy a túlsá
gos ruganyossággal összekötött puhasága miatt 
kitörhet a ló lába, vagy a kocsin ülő lakostárs 
szárazföldi tengeri betegséget kap: az nem 
nagy baj. Hiszen épen ott van a patika, min
djárt vehet medicinát magának. Ajánlom e 
fontos körülményt a netalán a főszögre kocsi
kázandó szakelöljáró urak becses figyelmébe. 
Irta pedig ezen elmélkedést egy a Kálvinista 
templomon feljül lakó bánatos lakostárs, a 
kinek egyé b baja nincs, mint az, hogy csak 
egyetlen kitörni való nyaka van.

-  Arany János szobrára újabban a 
következő adakozások történtek nálunk 
Ortlich Lina kisasszony A t h e n bő I (e mot

tóval: „Halnak halnak egyre halnak, Színe 
lángja a magyarnak“) 2 frt — kr.

Farkas István V. oszt. tanuló — „ 50 „
Múltkori kimutatásunk  85 frt. 80 kr.

Összesen: 88 frt 30  kr.
— Felh ívás. Tisztelettel felhívom a 

dalegylet t. működő tagjait, hogy az ének 
gyakorlatokra meghatározott napokon ezentúl

7 óra helyett, 6 órakor szorgalmasan megje
lenni szíveskedjenek. Halas, 1882. decz. 16. 
Péter Kálmán jegyző.

-  Pest-Kiskun m egye közigazga
tási bizottsága e havi ülésén, mely decz. 14-én 
tartatott az e r d ő b i r t o k o s o k a t  illetőleg 
érdekes tanácskozás folyt. A földmívelési mi
niszter ugyanis köriratot intézett a törvényha
tóságokhoz, melyben meghagyja hogy minden 
erdőbirtokos rendszeres üzemtervet tartozik 
kidolgoztatni erdejének kezeléséről, de ennek 
készítésétől eltiltja az erdőtiszteket, hanem az 
erdőmérnökökre bízza, kiknek napidíját nyá
ron három, télen pedig két forintban állapítja 
meg. A közigazgatási bizottság fél attól, hogy 
napidíjak amellett akadhatnak egyesek, kik hóna
pokra terjedő vadászati passzióik kielégítésére 
használnák föl az alkalmat s ezáltal egyes  községeket

 tönkre tennének. Helyesebbnek tartaná,  
ha munkálatukért a miniszter holdankénti egységárakat

szabna meg vagy speczialite r  enge
délyezné, hogy a megye területén rendszere
síte tt két erdőtiszt köteleztetnék a községek 
tulajdonát képező kisebb erdőségekről üzem- 
te rvet készíteni. A közigazgatási bizottság 
ennek engedélyezése végett feliratot nyújt be 
a miniszternek. Megemlítjük még hogy a 
dohánybeváltáshoz közigazgatási biztosokul 
kineveztettek: s  budapesti kerületbe Rellagh 
Imre, a szegedi kerülethez tartozó fé legyházi 
beváltási hivatalhoz Mihálovics Béla, helyet
tesül pedig Bánhidy Ferencz. 

— Félegyháza városának jövő évi 
költségvetése, mint az ottani lapban olvastuk, 
a következő fő összegeket tünteti föl: Bevétel 
101.605 frt. 7 kr. kiadás 126.035 frt 6 9  
kr. E szerint fedezetlen kiadás marad 26.430 frt 
62 kr., melyet, egyéb alap hiányában pótadó
val kell fedezni. E  szerint 1  frt államadóra 
esik 30 kr. Megemlítjük itt egy úttal, hogy 
Félegyháza váro s  összes vagyona teszen ki 
358.887 frt 28 kr. tartozása 171.199 frt 18 kr.; 
valódi értéké tehát 182.688 frt 10 kr.



— Húsvágási engedély, Kmett Imre 
halasi lakos a múlt napokban folyamodott a 
tanácshoz, hogy marhahús vágásra adjon neki 
engedélyt. A tanács e kérelmet elutasította, 
azon okból, mert a városi mészárszék bérlője 
szerződésszerűleg kötelezve van hogy a kö
zönség számára marhahúst folytonosan tartson 
készletben. Az indokolásban kiemeli még a 
tanács, hogy a hús-árak tekintetében vissza
élés a bérlő által nem követhető el, mert a 
hús árát a tanács állapítja meg próbavágás 
alapján. A törvény értelmében meg lehet 
ugyan adni az engedélyt; minthogy azonban 
már volt eset, hogy a bérlő mellett a marhahús 
mérés másnak i s  megengedtetett (a múlt 
években itt fennállott consortiumnak) akkor 
kitűnt, hogy két mészárszék a városban fenn 
nem állhat. A folyamodó azonban nem nyu
godott bele ez indokolásba, hanem az ü gyet 
föllebbezte a vármegyéhez. Megjegyezzük, 
hogy hasonló folyamodást adott be a napokban 
Thorma István halasi lakos, a ki szintén elu
tasítatott. Ez azonban az elutasító végzés ellen 
nem adott be föllebbezést.

— Mire tanítsa a gazda leányait. 
Egy amerikai lap a következő jó tanácsokat 
osztogatja olvasóinak: Mindenki tanítsa arra 
leányát, hogy saját erejébe bízzék, hogy tud
jon kenyeret sütni, •— tudjon inget varrni, 
hogy maga nézzen be az éléskamrába. Tanít
sa arra, hogy hamis hajat ne viseljen, hogy jó 
erős meleg czipöben járjon. Tanítsa ruha m o
sásra, vasalásra. Tanítsa arra, hogy maga ké
szítse ruháit. Tanítsa arra, hogy egy forint 
száz kr. Tanítsa arra, hogyan kell jó rántást 
csinálni. Tanítsa arra, hogyan kell harisnyát 
foltozni és fejelni. Tanítsa arra, hogyan kell 
s lehet karton ruhába járni, mégis királynéra 
emlékeztetni. Tanítsa arra, hogy behatóan és 
helyesen gondolkodjék. Tanítsa arra, hogy a 
piros pozsgás arcz többet ér száz haloványnál. 
Tanítsa arra, hogy nem a pénzben, hanem a 
jó erkölcsben van a gazdagság. Tanítsa arra, 
hogy milyen nagy istenáldása, mikor konyhát, 
szobát rendben tarthat. Tanítsa arra, hogy mi
nél okosabban osztjuk be jövedelmünket, an
nál többet lehet meggazdálkodni. Tanítsa ar
ra, hogy a léha fiatal embernek feléje se néz
zen. Tanítsa arra, hogy minél bővebben köl
tünk, annál közelebb jutunk a szegények há
zához. Tanítsa arra, hogy leginkább az asszo
nyon fordul meg az utódok boldogsága. Tanít
sa arra, hogy az okos számítás többet ér 12 
kenyérnél. Tanítsa arra, hogy az isten képére 
van teremtve, de nem az erő s  fűzésbe áll a 
hasonlatosság. — A mennyire tehetsége enge
di, tanítsa a művészetekre is.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

A gyüm ölcsterm esztésről.
Minden népnek, mely a nagyvilággal 

forgalmi összeköttetés ben áll, oly termelési 
ággal kell foglalkoznia, mely reája nézve leg
természetesebb, legkönnyebb, egyszersmind 
legjövedelmezőbb is.

Mi földmívelő nép voltunk ős időtől 
fogva, arról ezentúl sem mondhatunk le. 
Csakhogy a földmívelésnek sok ága-boga van, 
épen ú gy mint más mesterségnek —  s nem 
csupán gabona termesztést kell azon érteni. 
A mi nagy kiterjedésű határunkon igen-igen 
sok hely van olyan, mely gabona termesztésre 
egyáltalában nem is alkalmas, de a melyeket 
más czélra szépen felhasználhatnánk.

Hogy a homoknak hasznát lehet venni, 
azt eddig is tudtuk, de figyelembe kell ven
nünk, hogy ezentúl még több hasznot von
hatunk abból. A gyümölc s termesztés eddig 
nem fizette ki  magát kellően nálunk, de ki 
fogja fizetni ezután. 

A példáért nem kell m essze mennünk, 
I t t  v a n  c s a k a szomszédságban Kecske

mét. Kecskeméten csak baraczkból ezreket á
rulnak évenkint. Azután meg Kőrös .  Nem is 
hinné az ember hogy Nagy-Kőrösö n

mennyi embert tett már gazdaggá a meggyterme
sztés. 

Fogjunk hozzá tehát mi is nagyobb 
mértékben mint eddig, a gyümölcstermesz
téshez. Még pedig mentől elébb, ne halo
gassuk a dolgot. Persze, hogy úgy vagyunk 
vele sokan, hogy hadd kezdje más, majd meg
látják mire megy vele. De nem így kell  
gondolkozni. 

Minél több ember kezdi annál jobb, a 
példa ragad, mert miként két három fecske 
nem csinál tavaszt, úgy két három termelő sem 
csinál p i a c z o t

Majd ha hírét veszi az a külföldi vevő, 
hogy van gyümölcsünk elég, akkor el fog jönni 
hozzánk és elszállítja gyümölcsünket,  busásan 
kifizetvén annak árát. 

S ez a gyümölcs termelés pedig nem 
valami ördögi mesterség. Megtanulhatja azt 
akárki, csak egy kis szorgalma és ügyessége 
legyen hozzá.

Ne várakozunk hát sokáig, mert kön
nyen ki lehetünk téve annak, hogy idegenek 
vándorolnak be hozzánk s jó olcsóért össze
vásárolják homokjainkat s azok lesznek az 
urak belőle, minket pedig csak majd napszá
mosnak  fognak felhasználni. Okuljunk a 
d o h á n y  k e r t é s z e k e n .  Ezelőtt csak pár 
évtizeddel még alig jutott  észébe valakinek, 
hogy dohányt kellene termeszteni s a mint 

e gyszer megindult a termelés, tömegestől 
jöttek ide Péteriből, meg ki tudná honnan 
a kertészek nem hozván magukkal egyebet 
mint a fűzőtűt, s egy pár kukát s m a  nagy 
részük megtelepedett vagyonos ember, sőt 
még képviselő választó is.

De mint mindent e világon úgy a gyü
mölcstermelést is rendszeresen kell ű zni. 
Nem szabad volna sokféle faj gyümölcsét ter
meszteni, hanem csak is azt a mivel legke
vesebb baj van, a talajnak legjobban megfe
lelő és jövedelmező.

K ísérletek és tapasztalatok bizonyítják 
hogy a kajszi baraczk a mi vidékünkön mindenütt

 megterem s szépen díszlik úgy a 
magasabb mint az alacsonyabb helyen.

A mi homokos talajunkra tehát első 
sorban ez volna ajánlható. Alacsonyabb h e
lyeken díszlik az alma is .  Hogy mely fajok 
alkalmasak ebből a mi földünkön, ennek 
sorozata össze van állítva a helybeli gazdasági 
egyletnél, melynek elnöke  a polgármester.

TERMÉNYEK ÁRA.
T e rm é n y e k  á ra  H a la s o n  d e c ze m b e r 1 6 . B ú z a  

6 - 7  frtig, rozs - frt - kr, árpa - frt, - kr., 
zab - frt - kr, Köles — frt — kr. mind 100 literenként 
Kukoricza zsákja 1 frt morzsolt 100 liter 3,30 

H e ti je le n té s  a  b u d a p e s ti g a b o n a tő z s d é r ő l. 
B u d a p e s t ,  d e c z e m b e r  h ó  1 5 - é n .

Bú z a  ú j  b á n s á g i :  7 8—81 k/g 9,30-9,70
B ú z a  ú j  t i s z a v i d é k i  7 8— 81 k/g 9,45-9,95
b ú z a  ú j  p e s t v i d é k i  78-81 k/g  9 ,40 9,90
B ú z a  ú j  f e h é r m e g y e i  78-81 k/g 9,40-9,90
B ú z a  ú j  b á c s k a i  7 8 - 8 1  k/g 9 ,3 0 -9 ,75
Búza új északm agyarországi 78—81 k/g 8,90-9,30  

R o zs ú j észak m ag y aro rszág i 70—7 9 k/g 7 - 7 , 3 0
Á r p a  ú j  t a k a r m á n y  6 0 - 6 2  k / g  6 , 4 0 - 6 , 6 5

Á r p a  ú j  é g e t n i  v a l ó  6 2 - 64 k/g 7,20-7,90
Á r p a  ú j  s ö r f ő z d e i  6 4 - 66  k /g  8 ,40-9,50

Z a b  ú j  s ö r f ő z d e i  8 7 - 4 0  k/g  6,10-6,50
T e n g e r i  ó  b á n s á g i  7 5  k /g 6 - 6 , 1 0

t e n g e r i  ó  m á s n e m ű  73 k/g 5 , 9 0 - 6
K ö l e s  ó  m á s n e m ű  -  -  k/g 6,15-6,50
R e p c z e  ú j  k á p o s z t a  — k/g -  -  

R e p c z e  ú j  b á n s á g i  - k/g  -  -  

H a t á r i d ő ü z l e t
Irá n y z a t  H a tá rid ő  p é n z  á r ú

B ú z a  lanyh a ta vaszra 9 ,4 0 - 9 ,4 3
búza lanyha őszre - - 
B ú z a  l a n y h a  -  j úl. a u g .-ra  1882   -  -  

T engeri lanyha  máj, j ú n - r a  1883 . 6 ,0 5 - 6 ,0 8
Z a b  lanyha t a v a s z r a  6 , 4  0 -6,45

R e p c z e  k á p .  l a n y h a  a u g .  s z e p t .  13 1/4 13,1/2
Repcze báns.— J ú l. a u g .-ra  - - - -

Kőbányai disznóvásár dec. 15. magyarországi vén
n e h é z  s e r t é s  
kilogrammja- - kr., fiatal nehéz61-62 1,2 kr., könnyű 6 0 - 6 1 k r. S z e d e t t  

n e h é z - - kr., kön n yű  56 -58  kr. O láh ország i 59-6 1 kr.
s z e r b i a i  6 0 - 6 1  k r . É l e t s ú l y :  p á r o n k é n t  4 5  

k il o g r a m m  s  a z o n f e l ü l  4  %  - o s  l e v o n á s .

V a s ú ti m e n e tre n d .
Halasról indul 

Budapestre:
Személyvonat: -  - délelőtt 11 óra 50 percz

V e g y e s v o n a t  -  -  é j j e l  1 2  ó r a  2 0  p e r c z

S z a b a d k á r a :

S z e m é ly v o n a t -  -  d é lu tá n  2  ó ra  5 7  percz.
V e g y e s v o n a t  -  -  é j j e l  3  óra 18 percz.

Halasra érkezik
B u d a p e s t r ő l :

S z e m é ly v o n a t  -  -  d é l e lő t t  2  ó r a  5 0  p e r c z .
Vegyesvonat -  -  éjjel 8  ó r a  -  -  

Szabadkáról:
S z e m é l y v o n a t  -  -  d é l e l ő t t  11 óra 43 percz.
V eg y esv o n a t —  —  éjjel 12  ó r a  -  -  

Korda Imre,
felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos. 

N Y Í L T - T É R

Köszönetnyilvánítás.
Több mint egy fél évig oly homályosan láttam 

szemeimen, hogy két lépésről alig ismertem fel ismerőseimet.
 — Dr. Haszler József úr türelmes gyógy

kezelése folytán, 6 hét alatt úgy meggyógyultak a  
szemeim, hogy most már a lehető legtávolabbra igen tis z
tán látok — í gy nem mulaszthatom el, hogy nyilv

ánosan is  fent nevezett orvos ú r n a k  Ieghálásabb 
köszönetemet ki ne nyilvánítsam. Halas, 1883. dec. 14.

Nagy S. S á n d o r  m o ln á r .

H i r d e t é s ek. 
S ó- é s  lis z t- r a k tá r .

Van szerencsém a nagyérdemű 
közönséget értesíteni, hogy

só- és liszt-raktáramat
legújabban tetemesen megnagyobbí
tottam. A nevezett czikkek kaphatók ná
lam nagyban és kicsinyben. A só ára 
kicsinyben 1 1  f r t  2 0  k r .  méte r má

zsánként. Nagyobb vételeknél az 
á rak azonosak  a  kir.  
s ó r a k t á r a k b e l i  á r a k k a l .

Lisztraktáramban a legfinomabb 
hengermalmi lisztek, úgy szintén min
den lisztnemek kitűnő minőségben a 
legjutányosabb áron kaphatók. Czik
keimet a t. közönség figyelmébe ajánlom.

K ohn Sándor saját házában.

Eladó ház. Csonka B. Imre a III. tizedben 825.  
8 2 5 . szám alatt a temető soron a vasúti állomás közelében. 

l é v ő  lakóházát örök áron szabad kézből eladja. A 
föltételek megtudhatók a tulajdonosnál.

Jelentés.
Az általam már hirdetett szépírás és 

német nyelvbeli esti tanfolyam megnyittatik 
e folyó hó 18-án s tart 3 hóig, melyről a legsi
keresebb eredményt ígérhetem.  Felvétetnek 
k ü l ö n ö s e n  a  g a zdálkodók felnőtt 
fiai és leányai. Az egész tanfolyam tandíja 10 frt. vagyontalanabbak 
c s a k  a  f e l é t  f i z e t i k .  
A beíratás történik naponta az isr. iskolában 
alolirtnál, ahol az előadás is tartatni fog.

W e is z  J a k a b
  

Halas, 1882. Nyomatott Práger Ferencz-nél
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